

山西

闻名中外的雁门关

张锦渭 文摄



“天下九寨、雁门为首”。从春秋战国到近代抗日战争，在雁门关发生过大大小小的战争达千次，一部雁门关军史堪称半部华夏5000年重大国防军事篇，承载着中原和塞外的和平发展史。

我们一行30多人的旅行团乘坐旅游大巴上午10时离开云岗石窟，不久即进入两山之间的公路，只见两山群峰挺拔，山连着山，地势险要，沿路看不见房屋，于12时30分到达雁门关停车场休息就餐。雁门关，位于山西省代县城西北20公里处的雁门山脉，古称勾注山，亦名西关与宁武、偏关合称“三关”，为中国古代兵家必争之地，因抗击历史上的外来侵略而闻名中外。我们在导游的带领下，开始游览雁门关。据介绍：雁门关自东周贞定王姬介十二年（公元前455年）赵襄子出兵越过勾注山兼并代国以来，历经2400多年，而真正建关则是在唐初，设寨驻兵，以防突厥。明代洪武七年（1374年），关城移至旧关东北5公里的现址。这里高峰对峙，其形如门，大雁过往，也只能从门洞中飞过，加之东西两面十八隘连为一体，有一夫当关，万夫莫开之势。

在历代中有数十位立有战功的大将军手持各种兵器，骑在战马上的大型石雕像安置在山门前面的两侧。在山坡两旁设有商店，游客可以购买食品、饮料和纪念品。到了雁门关小北门只见石墙高7米洞门3

座。在门洞上方的横额有“雁门关”三个大字。而在另一门洞上方额区刻“天险”二字，为武则天所题，门洞高125米，主体为明代所筑，残缺部分于2010年重修如初，恢复了明代面貌，城门上建何关楼、名雁楼。天险门为关城主城门，城上原建筑毁于1937年，现在主体为1982年重建，2010年重修。

在门洞右侧，有一块石碑告示：1937年9月30日，由于平型关、茹越口的相继失守，雁门关处于孤立无援的两相夹击之中，阎锡山弃关退守，日军不费一兵一卒，占领雁门关。

日军强行征调村民拆用雁门关幸存木结构古建筑取暖。次年冬季，由于村民不配合，日军实行杀、烧村民2人和房屋数十间，一些古建筑如六部庙、李牧祠、明月楼、威远楼、甬楼等多处历史古迹被日军陆续折毁殆尽，一座中华关遭受毁灭性破坏。此碑告诉人们不要忘记历史，不要忘记日军所犯的罪行。

穿过门洞，继续游览位于镇边祠南侧的窟洞院。院内共有窟洞十一孔，古朴的窟洞曾接待过的历史名人不计其数，其中著名的帝王22位、将相22位、公主53位。1948年毛主席赴西柏坡的途中登临雁门关时，也曾在此短暂停留。在雁门关城墙两侧还建有长城直通山顶，笔者也登上长城拍了一些照片，然后下山乘车返回太原。

四川

白帝城之妙

翁长松 文/摄



乘上豪华游轮，泛江三峡，逆水而上。当晨曦游轮停靠白帝城码头后，我又转乘大巴，终于快乐地踏上了白帝城这块梦寐以求的土地。奉节县白帝城位于瞿塘峡口的长江北岸，它一面靠山，三面环水，背倚高峡，前临大江，气势雄伟壮观。伴随三峡工程水位的上升，白帝城坐落的山坡也被水淹没了三分之二，已失去了当年李白所见白帝城“彩云间”的高耸之势，然而好在白帝城还是完美地保存了下来。白帝城文化历史悠久。西汉末年，公孙述割据四川，自称蜀王，因见此一口井中常有白色烟雾升腾，形似白龙，故自称白帝，遂于此建都，取名白帝城。公元36年，公孙述与刘秀争天下，被刘秀所灭，白帝城也在战火中化为灰烬。在公孙述称帝期间，各地战乱频繁，而白帝城一带却比较安宁，当地老百姓为了纪念白帝城，特地在白帝城建“白帝庙”，塑像供祀。至明代，伴随《三国演义》的广泛传播，蜀国开国君主刘备影响力的上升，公孙述的塑像被刘备像所代替。但“白帝庙”的名称一直沿用至今。当我拾级而上，走完约300级台阶后，我第一眼看见的就是这座古朴典雅、岿然不动的白帝庙。庙门虽历经数百年风雨侵蚀，然而依旧难掩其巍峨璀璨的光芒。

跨过白帝庙大门，我一路游览了庙内的明良殿、武侯祠、观星亭等明清建筑。明良殿为嘉靖十二年（1533）所建，系庙内主要建筑，内有刘备、诸葛亮、关羽、张飞塑像。武侯祠内供诸葛亮祖孙三代像，如今在其左侧堂内新塑了刘备“托孤堂”场景。在祠前还筑有观星亭，传说是诸葛亮观星象及白帝城瞿塘峡风光地方。庙内还有文物陈列室、诗史堂，陈列着新石器时代以来的出土文物和古今名家的书画。白帝庙内，历代的诗碑刻和文物甚

多。其中有著名的东周时期巴蜀柳叶铜剑、汉晋时期的悬棺遗物和隋唐以来73块书画碑刻、陶器和青铜摇钱树等，及历代文物1000余件，古今名家书画百余幅。东、西两处碑林，其中隋代碑刻距今已有1300多年的历史了。在东碑林，《凤凰碑》和《竹叶碑》风格独特，精美华丽，引人注目，堪称瑰宝。这些古建筑、碑林和文物珍品，为白帝城增添了历史文化的光泽。

白帝城不仅有浓郁的历史文化看点 and 氛围，也是观“夔门天下雄”的最佳地点。当我站在白帝城刻有“夔门”的碑石旁，隔江眺望，只见夔门两侧高地，夹江对峙，高耸入云，巍然峥嵘，峡江两岸则壁立如削，恰似天造地设的大门。这里的崖高500米、江宽仅百米，流量却每秒多达5万多立方米。如今虽已不见昔日“水头如剑破夔门”激流气势，而“两山夹抱如门阙”的神态依旧相映成趣，让我看得流连忘返，也让我顿悟自古以来，白帝城之所以能吸引李白、杜甫、刘禹锡、白居易、苏轼、陆游、王士禛等无数文人墨客下榻或寓居于此，并在这里留下大量华章和无数诗篇，关键是这里的大江高崖具有险峻神奇之妙。

北京人气最旺旅游沙龙首次上海落地

2013年11月22日晚18:30在中区广场富达来中心，北京最受欢迎的旅游沙龙“爱游会”落地上海，以“遨游Club”的新名字亮相，给上海的旅游爱好者带来了一场融专业性、时尚型和趣味性为一体的迪拜主题旅游沙龙活动。当天，近百名爱旅行、爱迪拜的宾客到场，迪拜旅游局刘芳经理、DFS季惠婷女士和银联国际的张璐女士也莅临现场，给现场观众带来了精彩的演出以及精美的小礼物。

和一般的旅游沙龙不同，“遨游Club”坚持只有对嘉宾的苛刻挑选、对游戏环节的个性化打造以及相关旅游部门、合作伙伴的大力支持下的旅游沙龙才能称的上一次高品质的旅游沙龙，才真正值得旅游爱好者花费2个小时奔波前来享受的一次的旅游聚会。此次迪拜旅游沙龙，在嘉宾挑选上，遨游网特意邀请了精明旅行达人陶陶，他的讲解侧重在迪拜如何花小钱还能玩得奢侈，告诉大家迪拜要怎么样玩。

在另一位嘉宾的挑选上，遨游网选择了具有丰富海淘经验的蒋焱先生，他的分享侧重在奢侈品哪些是必备升值款，如何区分真假名牌包。

在游戏方面，“竞价达人”和“多米诺骨牌高楼建筑师”环节分别从迪拜的购物天堂和奢华建筑方面出发，融入个人游戏和团队游戏的趣味性，加强现场观众的互动交流。遨游网此次也诚意十足，准备了价值3000元的奢侈品钱包和迪拜免费酒店住宿等作为此次活动的幸运礼品，阿联酋航空也带来了人手一份的人礼包。银联在现场



首次发布报名遨游网迪拜旅游的年底特惠活动，每一位到场的朋友不仅享受现场报名的优惠，还可得到元旦、春节报名均可通用的现金券。

遨游网负责人表示：“中青旅作为中国旅行社集团第一名的品牌，在旅游产品的丰富度和性价比上具有很强的优势。此次迪拜旅游产品，我们不仅提供可以在中青旅遨游网上提供标准的参团产品，也可提供机票+酒店+签证的迪拜自由行产品，在迪拜产品方面，不仅有购物主题的的迪拜旅游产品也有亲子主题的旅游产品，可供市面上大部分迪拜爱好者的选择，在酒店上也可安排4星到8星酒店的多层次体验。此次中青旅的产品和银联国际合作，凡客户在迪拜刷银联卡（卡号“62”开头，卡面有银联标识），满额即可获得购物卡。每张卡累计消费达到800美元（或5000元人民币），即可获得300元人民币购物卡一张；每张卡累计消费达到1,700美元（或10,000元人民币），即可获得500元购物卡一张；每张卡累计消费达到5,950美元（或35,000元人民币），即可获得2000元购物卡一张。

更多详情可以拨打 40088 40086 或者登陆 www.aoyou.com

